

两高发布司法解释从严惩处性侵害未成年人犯罪

新华社 齐琪

最高人民法院、最高人民检察院25日联合发布关于办理强奸、猥亵未成年人刑事案件适用法律若干问题的解释,依法从严惩处强奸、猥亵未成年人犯罪,加强对未成年人特殊、优先保护,进一步提升未成年人司法保护水平。

“在侵害未成年人权益的各类问题中,强奸、猥亵等性侵害犯罪严重损害未成年人身心健康,严重践踏法律红线和伦理底线,人民群众深恶痛绝,社会反映强烈。”最高人民法院审判委员会委员、刑一庭庭长何莉介绍,针对此类犯罪近年来出现的新情况、新变化,制定本司法解释,具有重要意义。

据介绍,司法解释坚持依法从严惩处,进一步明确了相关犯罪的入罪条件和从重、加重处罚情节认定标准。例如,明确利用网络实施的猥亵行为的入罪条件;明确列举对奸淫幼女、强奸未成年人适用较重的从重处罚幅度的多项情形等。坚持罪责刑相适应,对相关从重、加重处罚条款作了进一步明确和细化。同时,充分考虑未成年人身心发育不成熟等特点,落实对未成年人的特殊、优先保护原则。

此外,司法解释明确负有照护职责人员性侵犯的加重处罚情节,规定对未成年女性负有特殊职责的人员,利用优势地位或者被害人孤立无援的境地,迫使被害人与其发生性关系的,以法定刑较重的强奸罪定罪处罚,以

依法、准确、有力惩处犯罪。明确猥亵儿童罪加重处罚情节,例如,明确猥亵致使儿童轻伤、自残的,或者对猥亵过程制作视频,以此胁迫对被害人实施猥亵的,应当加重处罚。

针对一些特殊情形的法律适用标准,司法解释明确,对胁迫、诱骗未成年人进行网络裸聊、向未成年人索要裸照、视频等特殊猥亵行为,明确以猥亵儿童罪或者强制猥亵罪定罪处罚,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

“未成年人保护事关国家和民族的未来。”何莉表示,人民法院将充分发挥司法职能作用,准确适用法律,依法严惩性侵害未成年人犯罪,为未成年人健康成长保驾护航。

上海警方捣毁一特大“话务引流”黑灰产团伙 抓获嫌疑人500余名

新华社 兰天鸣

记者25日从上海市公安局获悉,上海警方近日破获一起特大“话务引流”黑灰产业案,抓获犯罪嫌疑人500余名,查扣冻结涉案资金380余万元,查获电脑、手机等作案设备720余件。

2023年3月初,上海市公安局浦东分局反诈中心在一起电信网络诈骗案中发现,一境外来电高频次地联系被害人,且冒充客服人员多次对被害人进行引流,进而由诈骗分子实施诈骗。侦查员发现该电话登录位置和来电显示虽看似在境外,实则是利用虚

拟信息制造了在境外的假象。

据调查,该犯罪团伙从上到下分为核心成员、组长、质检员、话务员(客服)等不同层级。其中,核心成员负责对接境外诈骗团伙,从境外获取潜在被害人的名单和电话信息,并将名单分包给下层组长。组长负责在网络招聘平台发布招聘信息,招募“兼职”话务员。

在上岗前,组长会对新话务员进行培训、传授话术,组织其运用境外虚拟话务软件给“潜在客户”拨打电话,引流到指定聊天群。话务员“上班”时只负责打电话,使用不同话术,在“游

戏客服”“机构客服”“平台客服”等虚假角色中切换。话务员每日达成8小时至10小时通话后,日结薪资200元左右,如果成功引流1人至聊天群,便能获得5元至10元提成。与此同时,核心成员为了保证“通话质量”及监督话务员按时完成工作,还以每日400元的薪资招募了质检员,负责每日调取各话务员的通话录音进行监督,甄别话务员是否按照组长所给话术诱骗被害人。

截至目前,506名犯罪嫌疑人均已被警方依法采取刑事强制措施,案件仍在进一步侦办中。



守护铁塔上的东方白鹳

5月24日,成年东方白鹳在铁塔上照顾幼鸟(无人机照片)。

2019年3月,两只东方白鹳在位于辽宁省盘锦市二界沟镇的一个输电铁塔上筑巢,并于今年成功孵化了两只幼鸟。4年多来,国家电网盘锦供电公司采取增加巡视频率,为东方白鹳增加绝缘隔离挡板等措施,尽最大努力为它们提供安全的生存环境。

新华社记者 杨青 摄

27日月球表面将浮现神秘“X”,你要找吗?

新华社 王珏玢

中科院紫金山天文台科普专家介绍,5月27日15时左右,月球表面将浮现出类似字母“X”的光影,这种现象被称为“月面X”。寻找“月面X”是了解和观察月球地貌的好机会,感兴趣的公众可以尝试。

什么是“月面X”?紫金山天文台科普主管王科超介绍,“月面X”指的是一种月球上的特殊光影效果。当月球表面的三座环形山:拉卡耶环形山、普尔巴赫环形山和比安基奴斯环形山的边缘被阳光以近乎贴着月面的角度照

亮,就会产生这种特殊的光影效果,即有类似英文字母“X”的形状浮现在月球表面。“月面X”最早于2004年由加拿大观测者发现和报告。此后,这一现象受到许多天文爱好者的持续关注。

“从天文学上看,月球晨昏线中的晨线位于月球东经2度附近时,就会浮现‘月面X’。月相上弦月出现对应着晨昏线中的晨线到达月球经线零度附近,因此每次‘月面X’浮现,都是在上弦月出现的前几个小时中。”王科超说。

并不是每一次上弦月出现前的“月面X”都能被我国观测者看到。具

体到今年,还有7月、9月等几个月份有可能观测到“月面X”。理论上讲,“月面X”出现的时间处于上半夜,即日落后到零时前这段时间,比较容易被观测到。今年其他可能观测到“月面X”的月份,其出现的时间集中在12时到14时之间。相对而言,5月的这次“月面X”是今年内较好的一次观测机会。

感兴趣的公众可以选择大口径、高倍率的望远镜来寻找“月面X”。借由“月面X”这一线索,公众可以试着辨认月球表面的撞击坑等,加深对月球这个“地球近邻”的了解。”王科超说。

信誉或下调 美国主权信用评级

新华社 卜晓明

国际评级机构惠誉24日宣布,把美国长期外币发行人违约评级列入负面观察名单。这意味着美国可能将失去当前的“AAA”主权信用评级。惠誉做出上述调整,正值美国民主、共和两党围绕上调联邦政府债务上限的谈判陷入僵局。

美国财政部长珍妮特·耶伦多次警告,假如国会不提高联邦政府债务上限或中止其效力,联邦政府债务违约最早可能在6月1日发生。耶伦本月21日再次强调,6月1日是债务违约的“硬时限”。

据美国有线电视新闻网(CNN)24日报道,惠誉的警告意味着如果民主、共和两党未就提高联邦政府债务上限事宜达成协议,美国主权信用评级可能被下调。

惠誉在声明中说,负面观察名单反映出,在债务违约日快速逼近之际,愈演愈烈的两党之争已经妨碍债务上限危机化解。不过,惠誉表示相信两党会在“最后关头”就债务上限问题达成协议。

白宫24日说,惠誉最新表态凸显上调债务上限的紧迫性。据彭博新闻社报道,由于市场担忧两党或无法及时就联邦政府债务上限问题达成协议,将于6月初到期的美国国债收益率24日涨破7%。

2011年,另一国际评级机构标准普尔在这家机构历史上首次下调美国主权债务评级至AA+。十多年过去,标准普尔依然未恢复对美国信用的AAA评级。

路透社本周早些时候报道,华尔街各银行和资管机构正严阵以待,为联邦政府可能发生债务违约做准备。预计债务违约或引发美债收益率大幅上行、股市跳水、短期融资市场冻结等多种后果。

据CNN24日分析,联邦政府债务违约将引发联邦政府和民众借款成本高企,或严重拖累美国经济增长。

新西兰网民不满 国鸟在美国被游客抚摸

新华社 袁原

新西兰国鸟几维鸟(又名鸸鹋)生性害羞,多在暗处独处。所以,当得知生活在美国的一只几维鸟被游客抚摸时,新西兰网民不干了,直言美方人员不具备照顾新西兰国宝的能力。

据法新社24日报道,在美国佛罗里达州的迈阿密动物园,参与该园“邂逅几维鸟”游览项目的游客可抚摸这家动物园孵化并饲养的4岁几维鸟“保拉”。不料,相关视频传到网络后,引发新西兰网民的强烈不满。

迈阿密动物园23日在社交媒体发布声明说:“请接受我们最真诚的道歉……不再开展‘邂逅几维鸟’活动,立即生效。”

动物园方面还表示,计划在园内为几维鸟开辟专门栖息地,在避免“直接接触”的情况下让游客了解这种动物的习性。

动物园致歉前,“保拉”在刺眼光照下被游客抚摸的视频在网络传播。有的网民说,这样对待它“残忍而道德”;有的网民要求“立即交还‘保拉’”,因为他们“显然不知道、也不具备照顾这种国宝的能力”。

眼见舆情已起,新西兰总理克里斯·希普金斯出面发声,称迈阿密动物园已经意识到问题所在,并采取解决措施,“感谢他们严肃对待此事”。

据法新社报道,新西兰目前约有7万只几维鸟。新西兰环保局数据显示,在新西兰本土以外生存的几维鸟数目约为60只。

